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H evvola tn¢ mapaywyou
« Na onuiovpynBel To KATAAMNAO HABNUATIKO EPYAAELD, YA VA
TTEPTYPAWEL TTWC 1] LETAPOAT TNG TIUNG Hag petaPfAntne (x)

eNNPEACEL TN HETAPOAN TNG TIUNG Hiag AANG petaPAnTtig (y ), 1
oTtola eEAPTATAL AITO TNV X

Ay _ f(x, +Ax)-f(x,)
Ax Ax

e TTANPOPOpIEC YA ToV pLOUO petaPoing tng ovvapmongy =1 (x)
WC TTPOC TNV aveEApTNTN HeTAPANTN X
* JTOMEC TTAT|pOPOPIES KAl Yia TNV 101 TNV cvvaptnon f (x )



H €evvola tng mapaywyou
IHapadeiypata
» 'Eotw 0Tl pia o1koyevela £xel unviaio e1000nUa X evpw Kal Exel
QITOPACIOEL VO KATAVAAWVEL TO 70% OLV 5 EVPW
s AV TO Unviaio €1000nua X NS O1Koyevelag aveEndel kata pia pikpn
TT00OTNTA, £0TW AX , T0TE N f (X) O avénBetl kata Ay
o pLOUOC LETAPOATC TN KATAVAAWONC O OXEON LE TN UeTAPOAT TOV
LUNV1ai0ov €E1000TUATOC
« 'Eotw 011 01 epyatec piag avtokivntToflounyaviag epyalouevol x
wpeg 0 kabevag mapayovv evav aplbuo y = f (x) avtoxivrtwyv
s Av 0 ypovog epyaoiac avénbet kata Ax, T0Te 0 ap1Ouog twv
AVTOKIVIITWV avéavetal Kata Ay



H £vvola tng mapaywyou
IHapadeiypata

» 'Eva vA1k0 onueio To 071010 KIVEITA KATA UTNKOC TOU Aaova s amo
aploTEPA TTPOC TA OEE1A

0 A B
| | l > 5

\— D S

"

8 As

s H kivnon avtn yevika 6ev eival opaAr), OnAadT) n TayLTNTA TOV VAIKOU
OT|LLELOV UTTOPEL VA AVEOUEIMVETAL
= Yuvaptnon e 0€ong s Tov onUEIOV OE OXEOT] UE TOV XPOVO t, ONAadT)
s=1(t)
s To mnAiko Tov S1avvBevVToC NACTNUATOC O1A TOV XPOVOL TTOU
amartnOnke va dtavubel pag divel v peomn tayvtnTa
+ I[Thaopatikn Tayvtnta
5 «JTPAYUATIKI» TAYVTNTA: TAXVTNTA TOV VAIKOV onueiov kabe dedouevn
XPOVIKI] OTIYUT)
¢+ 2Tiydiaia TayvTnTa



H £vvola tng mapaywyou

Ay _ f(x, +Ax)- f(x,)
Ax Ax

« O AOYOC aVTOC QUTOKTA 101A1TEPT] OTLACTA AV VITAPYEL TO OP10

lim 2Y _ jim £ (Xo +AX)= f(%)

Ax->0 Ax Ax-0 AXx

« To 0p10 avTto ovopadetan mapaywyog g f oto x,



[EWUETPIKN EPUNVELA TNC TTAPAYWYOU

» To mpoPAnua tN¢g VPEONC TNG LOVAOTKIC EPATITOUEVNC O EVA
OT|UEI0 U0 KOUITUANG ...

Yy

« H nmapaywyog pag ovvaptnong f (x) oe eva onueio g x,
YEMUETPIKA EKPPALEL TNV KAIOT) TNC EPATITOUEVTC OTO YPAPNUA
NG OUVAPTNONG OTO OMUELD X,



O oplOHOC TNC TTAPAYWYOU

Eote pua oovapmon f:(a,b) >R xav x, €(a,b). H covapmon f eivar napayw-

yiown (1) dragopiown) oto X, av vndapyet 1o Op1o:

. Jlx)=flx,)
lim
> X - X
Av 1 f eivar napayoyioyn (1 Suagopioypn) oe kabe onpeio tov daomparog (a,b), tote
Aépe duun f eival napayoyioyn (1) Sragopioyn) oto Saompa (a,b). .

» IooGuvauocg opiouog

_ (x,+h)-f(x,)
f'(x,)=1lim J (% } -
h—0 ]



O oplOHOC TNC TTAPAYWYOU

« ITapadetypata

H otabepri oovapmon: f:R >R pe f(x)=c
H tavtoukn oovapmon: f:R-S R pe f(x)=x

n

H oovapmon: f:R—> R pe f(x)=x", neN

1
H oovapmon: f:(0,+0) >R pe f(x)=x", neN



O oplOHOC TNC TTAPAYWYOU

« ITapadetypata

H otafeprj oovapmon: f:R >R pe f(x)=c




.
O oplOHOC TNC TTAPAYWYOU

« ITapadetypata

H oovapmon: f:R—>R pe f(x)=x", neN

£lx,)= tim ST )y, X7 =57

= lim =
XX, X=X, XX, X=X,
(x - xo)(x"'l +x" x4 ...+ xo"’l)
= lim _
X=X, X=X

= lim (x"‘l ™ +...+x0""1)=n-x il

X=X,



S —
O 0pIGHOG TNG TTAPAYWYOU

« ITapadetypata

f'(x,)= lim

XX, X=X, XX X—X, X H—X

(9 )T A )

% (x-x,) (\/x" T Yxn- 2nfx, +...+"x0"‘1)

lim X~ %o
%35 (x—)co)('\‘/)c"'l + 34 x" 2 nfx, +...+W)
lim :
X=X # n-1 nf_n-2p, n n-1
o X" +4x X, +...+5x,
1
1 1




O oplOHOC TNC TTAPAYWYOU

« H ovveyxewa piag ouvaptnong o€ €va OTUELD TOV TTEGIOV OPIOLOV
TNC, CLVETAYETAL KAl TNV VITAPEN Tapaywyov oTo onueio autd 2

H oovapmon f:R->R pe f(x)=|x]

EVQD

y
fim FC=FO) _ o 2w oo
x—-0 x-0 x-0 X x—0
f(x)-f(0)

Enopévag 1o opo lim Sev vriapyet kat oovenag ) f(x) Sev eivar napaye-

x—0 x-0
ylown oto 0. <



.
O oplOHOC TNC TTAPAYWYOU

Oczopnpa 4.1. Av pia ooviptnon f :(a,b) > R eivar mapaywyioun oe éva onueio x, tov

Saotipatog (a,b), 1ote n ovviption avtiy giva ovvexHS 0To oNpgio X, .

[Ipotaon 4.1. (KapaBeodwpr)) Mia ovoviptnony f:(a,b) > R eivar mapaywyiopun oe éva

onpeio X, Tov Saothparog (a,b), av kar pévov av vmdpyet pa ovviptnon @ :(a,b) > R pe

f(,\')*f(,\'“)

plx)= . av X # X,
N

1 omoia va eivar ooveyns ato onpgio x,. Tote éyoope f'(X,)=@(x,).



O oplOHOC TNC TTAPAYWYOU
» Aoxnon 4.1. Atverain oovapmon f opwopévn anod tg oovinkeg:

f(x)=

{xz av ¥

KX+A av x5

Na npoodioprotlovv ta x, 4 @OTe 1) COVAPTNOT VA £XEL TAPAYDYO OTO 2.



O oplOHOC TNC TTAPAYWYOU

» Aoxnon 4.1. Aiverain oovapmon f opopévn ano tig oovinkeg:

f(x)=

{xg av x<2

KX+A av 5 a1

Na npoodopiobovv ta x, A ®ote 1) oovaptnon va £xel napaywyo oto 2.

Avoy. Ta va éxern oovaptnon napaywyo oto 2, 0a npénet va onapyet 1o opio:

i S 1 (2

AR x-2

Enedn) n oovapmon f(x) opiletar pe dagopetikd tno 6e§ia katr apotepd anod 1o 2

eGetalovpe ta mMAevpPIKa opla.

f(x)-£2)_ . x*-4

lim = lim ——= lim (x+2)=4 (1)
x—2 x—2 x—52" X—2 x—2
Kt
—-f(2 ) B . "y

limf(x) f()=1 KX+ A 4:1imhx 2k+2k+A -4 _
x—2" x—2 x-»2t x-2 x—2" xX -2

. (x-2)k+2x+2-4 _ ( 2K+}.—4)

= lim = lim | x +
x—2" x-2 x->2* xX—-2



O oplOHOC TNC TTAPAYWYOU
> Aoxnon 4.1. Aivetain oovapmon f oplopévn and tig covorkeg:

f(x)=

{xg av x<2

KX+A av 5 a1

Na npoodoprobovv ta x, A ®@ote 1) oovapTo1 va £xel Napaywyo oto 2.

: : . 2k+ A -4 . .
Opog ywa va onnapyet to lim | x + ——5 Oa npénel va eivan:
x-2" X —
2k+A-4=0 (2)
2V HEPUITMOOT) ALTI] £XOVHE:
lim [K " M) — (3)
x—2* x-2

Apa ywa va vnapyxet n napdyoyog mg  f(x) oto 2, Aoye tov (1) xat (3) 0a npéne x = 4 .
Avuxathotovrag my tpr) oo K otV (2) vrroAoyi{ovpe Kat v Tipr) oo A:
2:4+21-4=01=-4 <«



e
Kavoveg mapaywyiong

Ozwpnpa5.1. Avar f,g:(a,b) > R eiva mapayoyiopeg oovaprioeg oto x,, € (a,b), 101e

ovvaptnon f + g eivar mapaywyioun oto X, Kat 10yOeL:
(f +9) (%) = f'(x6) + ' (%)
Ozopnpa5.2. Avy f:(a,b) > R eivar mapaywyiowun ooviptnon oto X, € (a,b), ka1 A e R
T0TE 1 ovvaptyon Af eival mapay@yioipun 0To X, Kal 10YVeL:
(AF) (%) = 21" (%)
Ozopnpa 53. Avor f,g:(a,b) > R eivar mapayoyioeg ovvaptijoeg oto x,, € (a,b), tote
T0 ywopuevo Toog f - g eivar Iapay@yiopn oovapton oto X, Kal 10)OeL:

(f'g)'(x())_f'(x())'g(x())—f(xu)g,(xu)



Kavoveg mapaywyiong

Ozopnpa 54. Av o f,g:(a,b)—> R eivar mapayoyioneg ovvaptioeg oto x, € (a,b), xat
emméov g(x)# 0 ya kibe x € (a,b), 1éte 0 MTYAiKO TODG L chm wapay@yiotun oovaption
g

010 X, KAt 10Y0elL:

l f l' ( X ) — f’( XU ) | g( x“ ) f ( X() ) g' ( _"C() ),
\9) " [g(x,)]
Eidikotepa:
1 -g'(%,)




Kavoveg mapaywyiong

Oswpnpa 5.5. (kavovag g advoidag) Avy f :(a,b) - (c,d) eivar ooviptnon mapayeyioyn
otox, €(a,b), karn g:(c,d) > R civai ovvipron mapaywyiomn oo f(x, ), 1é1e 1 obVOe0t

100§ go f :(a,b) > R eivar mapaywyionun ovviptnon oto X, Kar wyver:

(gof)(x,)=9(F(x,))f"(x)

Ozopnpa 5.6. (kavdvag mapaywyiong aviotpdgov ovvapthioews) Eotw ot n f :(a,b) > R
givar pia oovexng apgipovoonfjpuavty oovaptnon oto duiotqua (a,b) xar mapayeoyioyn oo
X, €(a,b), tote

i. av f'(x,)# 0, navtiotpopy covipton f~ eivar mapayoyion oto Y, = f(x,):

1\ - 1
() (v) )

ii. av f'(x,) =0, n avriotpopn cvviptyon f~* Sev eivar mapayoyionun oo y, = f(x,).



Mapaywyol BACIKWV cuvapTNOEWY

y=C y':O
y=x y =1
yzxn yrznxn—l
y = x N yrz_nx—n—l
1 =i
—_ n ':—xn
y=x Y =



Mapaywyol BACIKWV cuvapTNOEWY

y=x%=~/2 y'zﬁ
m M=t

y=xn =yx" Y=
y=x° y = ax®]
y=a* y' =a*lna



Mapaywyol BACIKWV cuvapTNOEWY

y=logax Yy =

~ xlna
_l r 1
y=Inx y =—
X

y =sinx Yy =cosx

Yy =Ccosx y =-sinx

y=tanx y = =sec’x=1+tan’ x

0082 X



Mapaywyol BACIKWV cuvapTNOEWY

y=logax Yy =

~ xlna
_l r 1
y=Inx y =—
X

y =sinx Yy =cosx

Yy =Ccosx y =-sinx

y=tanx y = =sec’x=1+tan’ x

0082 X



Mapaywyol BAcIKwY cuvapTnoEwyY

Aoxnon 1. Na Bpebei n napayoyog tov napakdat® covaptjoemv
i f(x)=2x>-5x*+7x+4 ii. f(x)=x€e*

iii. f(x)=xarctanx iv. f(x)=xvx(3lnx-2)



Mapaywyol BAcIKwY cuvapTnoEwyY

Aoxnon 1. Na Bpebei n napdymyog 1oV Napakdat® covaptjoemy
i f(x)=2x°-5x*+7x+4 ii. f(x)=xe*

iii. f(x)=x’arctanx iv. f(x)=xvx(3Inx-2)

r

(1) f'(x)=(2x3 ) _(sz)' +(7x)' +(4) =2(x3), _5(x2)' +7x' +4' =

=2.3x%2-5-2x+7-140=6x%2-10x+17.

r r

(ii) f'(x)=x2(ex) +ex(x2) = x’e* +2xe* = xe* (x +2)

' '
3

(iii) f'(x)=x?(arctanx) +arctanx-(x3) =x3. +3x? -arctan x =

142"

x3

T +3x?%-.arctanx.
+ X




Mapaywyol BAcIKwY cuvapTnoEwyY

Aoxnon 1. Na Bpebei n napadyoyog tov napaxkdate oovAaAp)oemv
i f(x)=2x°-5x*+7x+4 ii. f(x)=xe*

iii. f(x)=x’arctanx iv. f(x)=xvx(3Inx-2)

(iv) H oovapmon wodvvapa ypagetat:
f(x)=x%2.(3Inx-2)=3x¥?1n x - 2x%?

Onorte
f'(x)=3%x’/2 In x + 3x*? l—2%)&’2 = %x"z Inx+3x"? +-3xV? = %Jx In x
x



Mapaywyol BAcIKwY cuvapTnoEwyY

Aoxnon 5. Na vriodoywobet n) Sedtepn napaywyog g oovaptnong
f(x)=(5x-3)



Mapaywyol BAcIKwY cuvapTnoEwyY

Aoxnon 5. Na vnnodoywobet ) dedtepn napaywyog g covaptnong
f(x)=(5x-3)

Eivau

f(x)= [(5x—3)2:|' = 2(5x-3)(5x-3) =2(5x-3)-5=10(5x-3)

F7(x)=[£'(x)] =[10(5x-3)] =10 (5x-3) =10-5=50 <



OegpeAiwon Oswpnuata

Ocopnpa 1.1. (Oewpypa too Fermat) Avyma mv ovviptyon f :(a,b) > R, 10 x, € (a,b)

givar Tomxo akporato kary [ eivai mapay@yioun oto X, , T0Te

f'(XU)_O




OegpeAiwon Oswpnuata
Ozwpnpa 3.1. (Oewpypa tov Lagrange) 'Eotw ot nj oovaptyon [ eivar
*  ovveyrs oto kKAewTo drdotnpa [a,b]
e mapay@yiown oto avoikto Sidotnpa (a,b)

Tore omdpyer & € (a,b), TéTor0 wote:




OegpeAiwon Oswpnuata

Ocopnpa 3.1. (Ocopypa tov Lagrange) Eotw on1 n ovvaptyon f eivar
*  ovveyng oto KAe1oTo Srdotrpa [a,b]
» mapay@yion oto avoixto Sidotnpa (a,b)

Tore omdpyer £ € (a,b), Térot0 wote:

£(&) flb)-fla)
b-a

[opopa 3.1. Av i ovvdptnoy f(x) eivar opiopévn o¢ éva Sraotnpa kar f'(x) =0 ya kabe x

oto duoTnpa avtd, 16te n f(x) eivar oTabep o€ avto TO HrdoTHHA.

[opwopa 3.3. Av i ovviptnon f(x) eivar opropévny oe éva Sidotnpua kar f'(x) > 0 yia kibe x
amo 1o dudotnpa avto, 6t n f (x) eivar yvijoia av§ovoa oe avto To didotnpa, eve av f'(x) <0

yia kafe x amé 1o Srdotnpa avto, 1ote n f(x) eivar yvioa pBivovoa oe avto To Sidotypa.

[Mopropa 3.4. Av n ovviptnon f(x) eivar opiopévn oe éva Srdotnpa xar f'(x) =0 yia xkdbe x
aro o Sidotnpa avto, 1ote . f (x) eivar avovoa oe avté To drdotyua, v av f'(x) <0 yia xibe

x anmd 1o Srdotnpa avtd, étre n f(x) eivar pBivovoa oe avto To HrdoTrpA.
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OepeAlwon Oswpnuata
Ocopnpa 3.1. (Oeopypa tov Lagrange) Eotw om1 n ovviptnon [ eiva
*  ovveyng oo kAewoto Srdotnua [a,b]
» mapay@yioiun oto avoikto drdotnpa (a,b)

Tore omdpyer & € (a,b), Téro10 oTe:

(=121

[lopwopa 3.5. Av pia oovaptnon [ Eyer apoty kar OevTepy mapaywyo o€ éva onugio a Tov
mediov opiopod ng kar f'(a)=0,1ote
i. av f"(a)>0 n f mapovoriler Tomko eldyioto oT0 a

ii. av f"(a)<0 n f mapovoraler Tomkoé péyioto oto a



OegpeAiwon Oswpnuata
O Kavovag tov de 'Hopital

Ocwpnpa 5.1. Eote 011 o1 ovvaptioag f xar g eivar
®  OVVEYEIS OTO KAEIOTO D1G0THUA [a,b]
e apaywyioiues 010 avoikto didotnua (a,b)
+ xu f(a)=g(a)=0

Tore av vmapyer 1o dpro lim f'(x) , DITAPYEL Kar To opro 1im f(x) Kar paiora:
x—a g (x) x—a g(JC)
(X)L (%)
im = lim

X—d g(\) X—-a g'(\)



OegpeAiwon Oswpnuata

O Kavovag tov de 'Hopital

sinS5x

»lapadeiypa 5.1. lim
x-0 3Xx

- - . In(1+x)
»Ilapaderypa 5.2. lim
x—0 X

e -e ™ -2x

»lapaderypa 5.3. lim .
x>0 XxX-sinx



OegpeAiwon Oswpnuata

O Kavovag tov de 'Hopital

P llapadewypa5.1. lim BHSX = lim (sin5x) = lim DC08OX = - <
x-»0 3x x—0 (3)(), x—0 3 3
In(1 : 1
In(l1+x n(l+x
»Ilapaderypa 5.2. lim ( ) = lim[ ( )] =lim1ltX _-_) «
x—0 X x—0 g x—0 1 1

e -e* -2x [ex g “2)‘1 e*+e™* -2
lim = lim —= = Iim —

» Ilapadsiypa 5.3. ,
x->0 X-8Inx x—0 (x —sin x) x-»0 1-cosx

r ’

x -x ~ X _ X ~

—lim[e e _2}—1imex‘ex—nm(e © )—hmex*"’x—z—z
' - i '

x—0 (1—COSX) x-0 SInx x—0 (smx) x—-0 COSX 1




OegpeAiwon Oswpnuata

O Kavovag tov de 'Hopital

Ocopnpa 5.2. Eote 011 o1 ovvaptijoerg f kar g eivar ovveyeig, diagopiotpeg ka1 g'(x) # 0 oe
Kabe onpueio x TG TEPIOYTS EVOS ONUEIOD @ , EKTOG EVOEYOUEV@DS a0 T0 1010 T0 a . Av

lim f(x)=1% xar limg(x)=+x
X=—>r0a X—a

T0TE
X . fx)
lim = lim
X—a q(,\) X—a g'(,\')

EQPOTOV TO OP10 TOD OEDTEPOD UEPODC, TTEMEPACTUEVO 1 ATTIEIPO, DITAPYEL.
f <



OegpeAiwon Oswpnuata

O Kavovag tov de 'Hopital

» [lapadetypa 5.5. lim £

o . X
»Ilapadetypa 5.6. lim —

» [lapaderypa 5.7. lim =




OegpeAiwon Oswpnuata
O Kavovag tov de 'Hopital
e* (ex ) e*

»Ilapadeiypa 5.5. lim — = lim = lim — =+ <
xXx—>+w X X—>+ x' x40 1

g 1

> [lapadeypa 5.6. lim = = lim = lim —=0 <
x>+0 X  xo+x [ ,\ x>0 e’
(<)
2 r
2 ax“+b
» Mapaderypa57. tim 25 *2 _ fim ( ) T B o
xsoexl+d  xow ' xow 2 C

(cx2 +d)



